
Tutorium 4: Wiederholung und Kalkulatorische Kosten 

1) Wiederholung: Verbrauchsfolgeverfahren  

Bewerten Sie den Schussbestand von 1000 ME (800 ME) für die Bilanzierung nach dem Lifo‐, Fifo‐ 

und Hifo‐Verfahren: 

  Menge  Anschaffungsstückkosten 

AB 01.01  800 (600)  25 (28) 

Zugang 01.03  900 (800)  22 (24) 

Zugang 13.07  500 (600)  17 (27) 

Zugang 18.08  600 (400)  21 (26) 

Zugang 15.12  200 (300)  19 (23) 

 

2) Wiederholung: Stückgeldakkord 

 
3) Wiederholung: Stückzeitakkord 

 

 

 



4) Abschreibungsverfahren 

 

 
 

5) Kalkulatorische Abschreibungen 1 

a) Erklären Sie, weshalb bei den kalkulatorischen Abschreibungen  

a. von der tatsächlichen Nutzungsdauer und  

b. vom Wiederbeschaffungswert ausgegangen wird. 

 

b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6) Kalkulatorische Zinsen 

 

 
 

7) Kalkulatorische Wagnisse 

a) Warum zählt das allgemeine Unternehmerwagnis nicht zu den kalkulatorischen 

Wagniskosten? 

b) Beständewagnis: In den letzten 5 Jahren betrug der Verlust durch Diebstahl und Schwund 3,2 

% des durchschnittlichen Lagerbestandes. Der durchschnittliche Lagerbestand wird in diesem 

Jahr auf 70.000 € geschätzt. 

c) Anlagenwagnis: In den letzten 5 Jahren belief sich die Wertminderung der maschinellen 

Anlagen durch Brand und Explosion auf insgesamt 100.000 €. 

d) Gewährleistungswagnis: In den letzten 5 Jahren betrugen die Gewährleistungskosten 

durchschnittlich 3 % vom Nettoumsatz. Der Nettoumsatz des kommenden Jahres wird auf 

5.600.000 € geschätzt. 



e) Errechnen Sie die Summe der jährlichen kalkulatorischen Wagniskosten! 

f)  

 


